

树一个品牌 富一方百姓

特色劳务品牌成为助推菏泽高质量充分就业的名片

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月4日,记者从菏泽市特色劳务品牌主题新闻发布会上获悉,近年来我市在政策支撑、品牌挖掘、技能提升上探索路径、持续发力,着力培育14个具有浓郁地域特色、浓厚行业特征和浓重技能特点的特色劳务品牌,带动农民工等群体就业82万人,年均实现经济效益近410亿元,特色劳务品牌已成为一张助推高质量充分就业的名片。

我市坚持市县乡联动发力,注重统筹谋划、精耕细作,努力培育卓有成效的特色劳务品牌。全市“一盘棋”,制定了《菏泽市特色劳务品牌建设行

动实施方案》,完善政策体系、加大资金支持、搭建信息平台、做好品牌推介,不断增强劳务品牌市场影响力和带动力。县区“定政策”,紧密结合产业优势、地域特色,每个县区谋划2至3个劳务品牌进行重点打造,共同构建了结构合理、特色鲜明、优势互补的劳务品牌体系。乡镇“有路径”,深入挖掘乡镇特色,不断盘活产业资源、拓展培育渠道,探索劳务品牌带动就业的新路径。

同时,大力开展“一县一品牌”培育行动,壮大升级一批老品牌、发展提升一批名品牌、发现培育一批新品牌,实现“县县有品牌、县县有特色”。注重传

承创新,丰富劳务品牌内涵,焕发“曹州漆匠”“吴氏制香师”等品牌的新活力。其中,“曹州漆匠”带动农民工、残疾人等6000多人就业创业,获得第五届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛二等奖、第六届山东省创业大赛一等奖。注重市场需求,激发劳务品牌活力,培育“单县羊汤师傅”“鄄城馒头师傅”“菏泽工程技工”等劳务品牌。以“鄄城馒头师傅”为例,仅在北京、天津从事馒头加工的师傅就有3万多人,从业人员年收入在10万元以上。注重产业支撑,厚植劳务品牌优势,打造“曹县电商”“曹县汉服师”“菏泽芍药新农人”等劳务

品牌。以“曹县汉服师”为例,曹县现有汉服上下游企业2524家,从业者10余万人,汉服产销量占全国70%,成为“中国原创汉服产业之都”。

此外,我市将技能培训作为劳务品牌建设的重要抓手,大力培养“能工巧匠”,不断增强劳务品牌的竞争力,把就业“金名片”擦得越来越亮。依托高职院校、技工院校等开展职业教育融合定向培养,强化未就业群体专业技能。比如,“菏泽工程技工”依托菏泽工程技师学院,逐渐发展成地域鲜明的劳务品牌,每年培育5000多人、创收近3亿元。引导行业协会、品牌主体围绕关键技术、人

才培养等打造行业标准,以规范化、品牌化服务助力产业高质量发展。如注册“单县羊肉汤”集体商标,与单县职业中专联合创办培训班,为全产业链培训输送各类人才。目前,单县羊肉汤在全国开设连锁门店3000多家,带动1.2万多户群众从事养殖业。结合行业发展、市场供需,针对性实施劳务品牌系统培训,增强职业技能。拿“巨野书画师”来说,巨野县每年邀请书画名师对从业者培训指导,举办专题写生、公益创作培训班等,累计培训指导画师15000人次。目前,已培育“巨野书画师”2万多人,年创作品150多万幅,综合产值超20亿元。

点点志愿微光汇成璀璨星河

“志愿红”成菏泽最温暖底色

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 12月5日是第39个国际志愿者日,4日,市委社会工作部、市志愿服务联合会联合举办“志愿微光 汇聚星河”——第39个国际志愿者日主题活动。

志愿服务是一项崇高而伟大的事业,是社会文明进步的重要标志。近年来,我市不断深化志愿服务体系建设,志愿者队伍持续壮大,志愿服务活动蓬勃开展,志愿服务品牌效应日益彰显。

榜样如光,照亮前进方向。近期,市委社会工作部、市志愿服务联合会在全市选拔了

53名优秀志愿者宣讲员,他们在脱贫攻坚、疫情防控、扶危济困、扶老助残、助医助学等领域用真诚服务书写了一个个感人肺腑的故事。

郭良营、庞承佩、杨慧芳、王童、田硕……活动现场,优秀志愿者宣讲员获颁聘书。他们不仅事迹突出、故事感人,还具有较强的宣讲能力。他们走进乡村、社区、校园、企业、新经济组织、新社会组织、新就业群体等开展百场宣讲活动,大力弘扬志愿精神,激发正能量、弘扬真善美,将志愿精神传导到全社会,引导人们广泛参与志愿服务。

“我们深入160余个学校、村庄和集市,开展了200多节交通安全课程,受教育群体达



“志愿微光 汇聚星河”——第39个国际志愿者日主题活动现场。

350万人次,视频课播放量30万余次,交通事故起数、死亡人数双下降……”活动现场,菏泽市“文明交通”郭良营志愿服务队队长郭良营、副队长庞承佩讲述了“春鸟行动”保

平安的志愿故事。郭良营志愿服务队队员由退役军人、公安交警、社会志愿者等群体组成,他们活跃在菏泽的大街小巷,引导文明交通,守护群众出行安全。

“8年来,我们线下宣讲已超过2200场,发放宣传册页超过360万份,直接受益的师生家长人数超过四百万。”菏泽市牡丹防溺水安全教育中心秘书长杨慧芳激动地讲述着属于他们的感人故事。菏泽市牡丹防溺水安全教育中心的志愿者们,每年夏季放弃休息时间,在各学校的大操场上顶着烈日宣讲,有时每个人一天去过8所学校。

点点志愿微光汇聚成璀璨星河,一抹抹“志愿红”成为菏泽这座城市最温暖的底色。我市广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者在全社会传递了向上向善的道德力量,将继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。

弘扬宪法精神 共筑法治社会

我市举行国家宪法日、宪法宣传周集中宣传活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 12月4日,2024年国家宪法日、宪法宣传周集中宣传暨菏泽市法治宣传教育月启动仪式在牡丹广场举行。市委常委、政法委书记张磊致辞并宣布活动启动,市委常委、宣传部部长曹临主持。

张磊指出,市委、市政府高度重视宪法学习宣传教育,每年组织宪法日、宪法周宣传教育活动;坚持“宪法进校园”常态化;深化“法律进农村”活动,在全社会营造了浓厚的尊

法学法守法用法氛围。全市各级各部门要认真梳理涉及法治领域的改革任务,在法治下推进改革,在改革中完善法治;要切实担起“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”的普法责任,创新普法理念、完善普法机制、丰富普法形式,不断提升全民法治素养;要加强社会主义法治文化建设,培育办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,为加快实现后来居上贡献更多法治力量。

今年国家宪法日、宪法宣传周主题是“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”。活动现场,有关单位普法宣传人员、法律服务人员和普法志愿者等,向过往群众发放法治宣传资料,向广大市民群众开展普法宣传,并为前来咨询的群众进行法律和政策解答。

启动仪式前,与会人员还来到菏泽市法治文化公园进行观摩。

▶法律服务人员和志愿者向群众开展普法宣传。

